

中国海警依法驱离菲非法进入我仁爱礁邻近海域船只

使用水炮实施警示 现场操作专业克制

据中国海警局网站消息，中国海警局新闻发言人就仁爱礁问题答记者问。

问：菲律宾海岸警卫队和武装部队称，中国海警8月5日在南沙仁爱礁海域对菲方向仁爱礁“坐滩”军舰运送轮换人员和补给物资的船只进行阻拦并使用水炮攻击，违反了国际法，菲方对此予以强烈谴责。请问中方对此有何评论？

答：仁爱礁历来是中国南沙群岛的一部分。1999年，菲

方一艘军舰在仁爱礁非法“坐滩”，中方当即提出严正交涉。菲方多次明确承诺拖走“坐滩”军舰，但24年过去了，菲方不但未拖走该军舰，还企图对其大规模维修加固，实现对仁爱礁的永久占领。菲方此举严重侵犯中方主权，违背了自身承诺，违反了国际法和中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》。

中方敦促菲律宾从仁爱礁拖走“坐滩”军舰，恢复仁爱

礁的原状。同时，从人道主义出发，对菲方向“坐滩”军舰运送食品等必要生活物资作出了临时性特殊安排。但一段时间以来，菲律宾以人员轮换和运送生活物资为名，持续夹带大量建筑物资上舰。中方多次通过外交渠道向菲方表达严正关切，建议双方就如何管控仁爱礁局势进行商谈，但菲方对此拒不回应。

最近，获悉菲方将对仁爱礁开展新一轮运补后，中方

在多个层级、利用多种渠道向菲方提出交涉，要求菲方不得擅自派船只闯入仁爱礁，不得向“坐滩”军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。8月5日，菲律宾不顾中方一再劝阻和警告，仍执意派出2艘船只擅自闯入仁爱礁海域，违反《南海各方行为宣言》，企图向非法“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资。中国海警船依法予以阻拦，并采取了警示性执法

措施，在多次喊话警告无效的情况下，为避免直接阻拦出现碰撞，使用水炮实施警示，现场操作专业、克制，无可非议。

中方在仁爱礁问题上的立场是明确的、坚定的。中方将继续采取必要措施坚定维护自身的领土主权，同时再次呼吁菲方接受中方建议，通过商谈，探讨管控仁爱礁局势的具体措施。

据新华网

大幅增加防卫费用的同时，积极参加北约大规模军演

日本防卫战略折射“挑战思维”

近段时间以来，日本在推进其防卫战略方面动作频频。在大幅增加防卫费用的同时，积极参加北约大规模军演，加大在东海和西南诸岛的兵力部署，针对“台湾有事”升级军事能力建设。日本2023年版《防卫白皮书》更是赤裸裸地将中国定位为日本“前所未有的最大战略挑战”。

有分析指出，日本在军事能力运用与建设方面“全面出击”，恰恰折射出日本防卫战略的“挑战思维”。

倚美强化军事运用能力

日本在美国的怂恿和支持下，大幅增加防卫预算，大规模扩张军力。日本追求的目标是“大国化战略”，希望在政治和军事方面重新成为强国，最终成为全方位的世界性大国。

今年3月，日本国会参议院通过2023财年预算案，其中防卫费增至超6.82万亿日元（约合人民币3410亿元），是2022财年的1.26倍，创历史最高纪录。为了确保此项防卫预算的财政来源，日本政府又提出了“防卫费财源特别措施法案”，该法案5月23日在日本众议院通过。

据日本媒体报道，日本政府和执政联盟近日开始讨论将未来5年的国防预算总支出提高到超过40万亿日元（约合人民币2万亿元）的可能性。而一旦40万亿日元的国防预算案落地，国防预算总支出增幅将达到45.6%。对此，不少日本民众指出，现在日本政府的动向明显是要把“专守防卫”的自卫队改造成战争设置的军队，这违背民众意愿，将加重民众负担，令人无法接受。

军事动作方面，今年6月7日至10日，日本海上自卫队与美国、法国海军在太平洋及东海海域进行了为期4天的联合演习。据日本媒体报道，此次为三国第6次联合演习，且美军航空母舰首次参加。同时，日本还与北约频繁互动。从6月12日



开始，北约“空中卫士—2023”军演在德国等国举行，此次军演号称是历史上规模最大的北约空中军演，以美国为首的25个国家共同参演。值得注意的是，除了正在申请加入北约的瑞典外，日本是这25个国家中唯一的非北约成员国。此外，7月1日至10日，日本海上自卫队派驱逐舰、潜艇赴关岛周边海域，与美澳韩三国海上军事力量举行代号为“太平洋先锋”的联合军演。

有分析指出，日本有一个非常著名的“椭圆哲学”，即有两个焦点的椭圆会比只有单个焦点的圆更加稳定。过去历任日本首相都曾试图奉行多边合作，寻求与多个国家建立密切合作关系，以平衡对美国的过度依赖，实现自主性和多边性，但最终都未能走出依赖美国的怪圈。从岸田文雄的执政风格来看，日本战略倾向更偏向于“单焦点哲学”，也就是倾向于与美国构建更紧密的同盟体系，将美国作为主要焦点，更加倚重与美国联手，加强与美国合作，并将日本的外交合作重点聚焦在与美国的

安全防务合作上。为了实现这种“单焦点哲学”，日本与澳大利亚、英国等国提升安全合作水平，与北约强化关系，与法国、德国等国开展联合军演。此外，日本还加强与韩国、澳大利亚等国的双边关系，试图在亚太地区构建以美国为

“轴心”的“网格化”同盟体系。

借“中国威胁”扩充军力部署

日本2023年版《防卫白皮书》将中国定位为日本“前所未有的最大战略挑战”，称中方大幅增加国防费用，加快军力发展，在东海、南海“单方面改变现状”，中俄在日本周边海空域开展联合行动，并称中国大陆军事活动威胁台海和平稳定。不难看出，2023年版《防卫白皮书》无疑是对“中国威胁论”的老调重弹。事实上，2022年版的《防卫白皮书》就高调鼓噪“中国威胁”，2023年版《防卫白皮书》在继续渲染“中国威胁”的基础上，其措辞程度较2022年版的“强烈关切”还有所增强。

今年以来，日本加快在西南诸岛的弹药库和基地建设，不断强化机动部署和持续作战能力。有报道指出，7月20日，日本防卫省在冲绳县北大东村召开居民说明会，表示航空自卫队将在距离冲绳岛约360公里的北大东岛上部署移动警戒管制雷达部队，以强化对冲绳以东海空情况的掌控。据日媒报道，海上自卫队正在对美国通用公司生产的MQ-9B“海上卫士”无人机进行验证，计划2024年建成“有人+无人”24小时全天候海洋警戒监视体制。

针对2023年版《防卫白皮书》，中国国防部发言人日前在回答记者提问时表示，日本新版《防卫白皮书》固守错误对华认知，刻意渲染所谓“中国军事威胁”，抹黑炒作中国军队正常的建设发展和军事活动，粗暴干涉中国内政，挑动地区紧张局势，我们对此表示坚决反对，已向日方提出严正交涉。

发言人强调，中国军队始终是维护世界和平稳定的坚定力量，从未挑战谁，更没有威胁谁。反而是日方近年来不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”原则，大幅增加防卫开支，鼓吹发展所谓“反击能力”，在军事扩张的道路上越走越远，追随个别大国搞有针对性的“小圈子”，给地区和世界和平、安全与稳定带来严重挑战。

为介入台海事务进行“充分准备”

有分析指出，日本担忧中国在2027年中国人民解放军建军100周年时武力解决台湾问题。2023年版《防卫白皮书》声称，2022年1700多架次中国军机进入台湾周边，台海形势紧迫，“中国军队在谋求状况既成事实化的同时，也企图提升实战能力”，并称“海峡的军事平衡向有利于中国大陆的方向倾斜”。事实上，日本与台湾当局

之间军事勾连动作不断，不仅举行联合兵棋推演，还在西南诸岛规划建设避难所防备“台海危机”，日本大有加速为军事介入台海事务做“充分准备”之势。

一是研发远程导弹。2023年版的《防卫白皮书》中，增加了7个重点领域的防卫支出，分别为防区外防卫能力、联合防空反导能力、无人装备防卫能力、跨领域作战能力、指挥控制与情报能力、机动部署与保护国民能力以及“持续性”与“韧性”。而所谓“防区外防卫能力”实际上就是研发远程导弹，妄图介入台海事务。日本方面认为，这一能力可使日本自卫队在不受攻击的情况下应对敌方部队。

二是升级网络攻击能力。日本已将网络攻击视为“武力攻击的预演”。其认为，一旦台海发生战事，中国的网络攻击绝不仅仅会针对台湾，日本的政府机构、重点军事目标，以及重要基础设施等，都将成为被“瘫痪”的对象。日本将参照美国和多数北约国家的做法，根据受损毁的程度进行评估，并视情况决定以何种方式进行还击。

三是进一步推动民间企业参与军事装备研发。吸取乌克兰危机的教训，日本防卫省近期将逐一与经济产业省列出的约100家高科技企业进行商谈，将民间企业所拥有的太空、网络、人工智能等技术向短期内实现装备化或中长期军事研发方面转化。日本防卫省决定大幅提升军工企业利润，促使民间企业助推军事产业发展。

日本2023年版《防卫白皮书》粗暴干涉中国内政，肆意抹黑中方正常的国防发展建设和海空军事活动，刻意渲染所谓“中国威胁”，制造地区局势紧张。对此，中方已表示强烈不满和坚决反对，并向日方提出严正交涉。正如中国外交部发言人所言，台湾是中国领土，台湾问题纯属中国内政，不容任何外部势力干涉，两岸之间所谓的“军事平衡”完全是个伪命题。日本在台湾问题上对中国人民负有严重历史罪责，尤应谨言慎行，反躬自省。

据《光明日报》